

# 寂寞芳心誰人知？

## 談「護士殺手」詐騙事件

Who Cares about Lonely Hearts ?

-- Review from Nurse Killer Fraud Event

■ 文 / 陳佳蓉 (花蓮慈濟醫院護理部督導)、曾慶方

2007年10月7日聯合報報導一則台中市的新聞：「刑事局上月廿八日破獲以林茂泰、陳義文為首的「護士殺手」詐騙集團，查出成員靠著花言巧語及開名車裝闊少爺，專門結交生活單純的護士；待發展成男女朋友後，再慫恿貸款投資詐財，全台超過兩百名白衣天使人財兩失。」

這一則令人咋舌的消息，讓同為護理人不勝唏噓！身處在一個多元、複雜、隨處充滿陷阱的社會，平日零星聽聞護理姊妹遭人詐財或騙色，多數不了了之，少見有公開報導能警惕其他同儕。

### 純情寂寞無人知

護理工作環境單純，卻辛苦！若不是真心喜歡這份工作，把職業當志業，大概無法持續地堅持走作一位護理人。剛踏入護理工作職場的女性護理人員，多半是學校剛畢業，年紀20出頭，個個年輕有活力！她們懷抱著女性悲天憫人的心境，猶如誤入叢林的白兔一般，走進複雜多變，又充滿陷阱的陌生環境，還無暇學習禦身術，就被臨床照護工作給磨得精疲力盡。

每日醒來，一睜眼梳洗完畢，隨即上班照顧病人去了。戰戰兢兢、警覺備戰地擔心所照護的病患出現狀況，偶爾還得面

對病患臨危急救而延遲下班，好不容易下班，早已體力透支，連說話都覺得累，返回宿舍後，梳洗、睡覺，重新迎向明日挑戰，日復一日，無形當中，減少了與他人交談互動的精神體力。另一方面，因網絡科技的發達與便利，增進了網路虛擬世界談情的新鮮感，讓休閒時間不定的白衣人可以隨時打開電腦，跳入網路世界尋求虛擬的溫情。

### 脆弱心事 有口難言

多數護理人員面對情感的脆弱與無知，是令人難以想像的！整日埋首於臨床照護工作的這些單身女性護理人員，由於涉世未深、交友單純，對成熟的兩性互動還未能精準掌握時，非常輕易陷入濃郁的甜言蜜語當中無法自拔，而讓不懷好意的有心人一舉攻陷！

經濟穩定的護理人員若無識人之明，可能在還不瞭解對方底細，也分不清楚所言真偽時，已不由自主地輸出金錢與感情，最後變成人財兩失，傷心又傷神，還得低調迴避，認定是自己痴傻而不敢伸張。

在學校的日子，護生沒有機會學習兩性互動關係應有的認知與態度。而社會醞釀的氛圍，女性雜誌的內容，卻不斷地暗示

明說，追求光鮮亮麗的外表、崇拜名牌時尚、馳乘跑車、追尋優渥經濟條件等，已成為現今女性看待異性的基本要件。純淨心態都被莫名慾念所蒙蔽，看不清品格、道德、個性與操守，遠比外在重要。然而，社會上到底有多少含著金湯匙的白馬王子呢？男性追求女性時，拿不出名牌禮物，難道就不是好對象嗎？以經濟能力來衡量無價的愛，只能說，社會病了，人心病了。

其實平日就應該留意周遭互動的對象，也應注意自身言行不要透漏隱私，在網路世界中更要學習如何保護自己，以免讓有心人伺機侵犯。而醫院管理階層其實也可試著多關懷護理人員下班後的生活，營造兩性正常社交的環境，提升與人群互動的機會，減少護理人員因寂寞孤單而遭詐騙的受害事件。

## 走出孤單象牙塔

醫療機構高階主管也應起身重視員工的心理困境，如舉辦適當的心靈成長課程讓護理人員更明瞭兩性合宜的互動關係，以避免遭人騙財騙色。也可以協助舉辦聯誼活動，為所屬機構單身護理人員尋找合宜交友對象。都是可以努力經營的方向。

護理人員個人本身也可以多參加正當社團，廣結善友，增廣見聞，多結交益友，讓生命的熱情找到出口，方是正途。證嚴上人提到：「要培養一分清淨無染的愛。在感情上不要有得失心，不要想回收，就不會有煩惱。」其實愛的付出應該是無求無怨，羅曼蒂克的激情熱愛會隨著時間轉化為溫馨、如親情般淡如水的情感。愛人十分，不一定會得到一分的回報，這是

因為每個人對於感情的表達與認知不同，而引起感受上的差異。甜言蜜語不代表真愛，木訥寡言也不代表不愛。你所感受到的一分情，也許已經是對方十分情的給予。滿意與不滿只是感受上的差異，沒有天平可以確實衡量。

## 付出找到真幸福

正如靜思語所言，「有力量去愛人或被愛的人，都是幸福的人。」能將愛轉化為做志工的動力，嘉惠社會弱勢團體，就不會缺乏幸福感。在慈濟工作的護理人員不妨轉身看看周遭穿著黃背心的慈濟志工們，他們的臉上不時洋溢著幸福的微笑。是因為有人愛他讓他幸福？還是因為他在付出愛而感到幸福？答案應該很明白！志工自假自費來到醫院，推病患、送病例、安慰家屬，一切的一切都是為了愛人為了他人忙碌。曾經參與海外急難醫療的醫護人員也應該感受到，在設備、物質條件極度缺乏的環境下義診，每日風塵僕僕，睡不穩也吃不好，大家卻精神奕奕、笑容滿面，那因為付出而心靈飽滿的幸福感，無法言喻，卻刻骨銘心。甚至於返國後，當災區下起大雪，參與義診的醫護仍時時會掛念那群不同種族、不同宗教的兄弟姐妹。

「有所求的愛，是無法永久存在的。能夠永久存在的，是那分無形、無染且無求的愛。」感情上的依賴無法永存，無常時時在身邊出現，生老病死的歷程難以避免，唯有隨緣珍惜難得的情感，並把握當下化小愛為大愛，為人群付出，才能時時刻刻幸福充盈，不再因芳心寂寞空虛，急於追尋飄渺的愛情而被有心人趁虛而入。✿